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Α1. Το κείμενο αναφέρεται στις αλλαγές του εργασιακού χώρου, οι οποίες  
επαναπροσδιορίζουν τα επαγγελματικά προσόντα του νέου. Οι αλλαγές αυτές οφείλονται σε 
παράγοντες, όπως η ανεργία των πτυχιούχων, η αυτοματοποίηση της εργασίας και η 
ανάπτυξη της πληροφορικής, τα δύο τελευταία ως αποτελέσματα της τεχνολογικής 
ανάπτυξης. Πέρα από αυτά, ο εργασιακός χώρος έχει καταστεί δυσκολότερος γιατί, όπως 
επισημαίνεται, η εργασιακή ασφάλεια και μονιμότητα καταργούνται, ενώ παράλληλα η 
αμοιβή και οι προαγωγές εξαρτώνται όχι από την επαγγελματική ιεραρχία και την 
παλαιότητα στην εργασιακή θέση, αλλά από την αποδοτικότητά του. Όλα αυτά κατέστησαν 
αναγκαία τη διαρκή επιμόρφωση και κατάρτιση του εργαζόμενου, ώστε να ανανεώνει διαρκώς 
τα επαγγελματικά προσόντα του. Συμπερασματικά, ο νέος υποχρεούται να λαμβάνει υπόψη 
του όλους τους παραπάνω παράγοντες και να επιλέγει το επάγγελμα με κριτήριο τι ταιριάζει 
στον χαρακτήρα και την προσωπικότητά του. 

 

Β1.  

α. Σωστό  

β. Λάθος 

γ. Σωστό  

δ. Σωστό  

ε. Λάθος  

 

Β2.α. Ένας τρόπος ανάπτυξης είναι η σύγκριση-αντίθεση «Οι περισσότερες πιθανότητες… 
στις καινούριες συνθήκες».  

Ένας δεύτερος τρόπος ανάπτυξης είναι το αίτιο-αποτέλεσμα «Ως συνέπεια των παραπάνω… 
για να διασφαλίσουν τη θέση τους».  



β. Η συλλογιστική πορεία που ακολουθείται στην παράγραφο είναι παραγωγική. Ο 
συλλογισμός ξεκινά με τη γενική κρίση/άποψη «Τέλος, πρέπει να επισημανθεί… 
συγκεκριμένο τύπο προσωπικότητας», η οποία αναλύεται στις επιμέρους/ειδικές κρίσεις «Με 
λίγα λόγια… για το συγκεκριμένο χώρο».  

 

Β3.α. Με το ερώτημα τίθεται το θέμα που θα αναλυθεί στη συνέχεια (δηλ. εξυπηρετεί τη 
συνοχή του κειμένου). Παράλληλα, το ύφος γίνεται πιο παραστατικό, προκαλώντας το 
ενδιαφέρον του αναγνώστη.  

β. Μετατροπή σε παθητική σύνταξη:  

Από τις καινοτομίες στην τεχνολογία αντιπροσωπεύεται επίσης μια από τις κυριότερες αιτίες 
των αλλαγών, από τις οποίες μπορεί να επηρεαστεί η καριέρα ενός εργαζομένου».  

 

Β4.α.  

Αρχική λέξη Συνώνυμη λέξη 
εκλείψουν χαθούν 
ομαδική συλλογική 
αυτονομία ανεξαρτησία 
απαιτούνται ζητούνται 
άρρηκτα αδιάσπαστα 

 

β.  

Αρχική λέξη Αντώνυμη λέξη 
επιτυχημένη αποτυχημένη 
μονιμότητα προσωρινότητα 
γνήσιο ψεύτικο 
βασική  δευτερεύουσα 
αφηρημένες  συγκεκριμένες 

 

Γ. Παραγωγή λόγου 

Στην παραγωγή λόγου ζητείται να γραφεί άρθρο, που θα δημοσιευθεί στο ιστολόγιο του 
σχολείου. Συνεπώς, απαιτείται η χρήση τίτλου (με σχόλιο ή χωρίς), η αναφορά επίκαιρων 
γεγονότων, η χρήση απλού και κατανοητού ύφους με στόχο την πληροφόρηση του αναγνώστη. 
Τέλος, καλό είναι να γίνουν εκτενείς αναφορές στους νέους με δεδομένο ότι το συγκεκριμένο 
θέμα εστιάζει στη νεολαία.  

 

 



«Το σταυροδρόμι της επαγγελματικής καριέρας» 

Πρόλογος  

Όλοι εμείς, οι μαθητές λυκείου, βρισκόμαστε σε μια κρίσιμη περίοδο αναφορικά με το 
επαγγελματικό μας μέλλον. Χρειάζεται, λοιπόν, να έχουμε μια σφαιρική εικόνα για τα 
κριτήρια βάσει των οποίων θα επιλέξουμε το επάγγελμά μας, αλλά και να γνωρίζουμε, 
παράλληλα, όλους εκείνους τους παράγοντες που επηρεάζουν την τελική μας επιλογή.  

Ζητούμενο α’: Τα κριτήρια επιλογής επαγγέλματος 

 Οι επιθυμίες, οι κλίσεις και τα όνειρα του ατόμου  
 Οι σπουδές και η εξειδίκευση που απαιτείται για κάθε επάγγελμα 
 Η επαγγελματική ασφάλεια και μονιμότητα  
 Η αμοιβή  
 Οι δυνατότητες επαγγελματικής εξέλιξης, προαγωγής   
 Η κοινωνική καταξίωση  
 Οι συνθήκες εργασίας (π.χ. εργασιακός χώρος, ωράριο, δυνατότητα αδειών) 
 Η δυνατότητα καλλιτεχνικής έκφρασης και δημιουργικότητας 
 Η κοινωνική προσφορά (αναφερόμαστε στα επαγγέλματα-λειτουργήματα)  

Αυτά είναι ορισμένα από τα κριτήρια που πολλοί μαθητές εξετάζουν προκειμένου να 
επιλέξουν το μελλοντικό τους επάγγελμα. Πέρα απ’ αυτά, όμως, πρέπει να γνωρίζουμε 
ποιοι παράγοντες, εσωτερικοί αλλά και εξωτερικοί, διαμορφώνουν την τελική μας επιλογή.  

 

Ζητούμενο β’: Οι εσωτερικοί και εξωτερικοί παράγοντες που επηρεάζουν την 
επαγγελματική επιλογή του νέου  

 Το οικογενειακό περιβάλλον σε αρκετές περιπτώσεις επηρεάζει την επαγγελματική 
επιλογή του νέου. Για παράδειγμα, οι γονείς μπορεί να προτρέπουν έντονα ή να 
αποθαρρύνουν τον νέο από την επιλογή κάποιου επαγγέλματος.  

 Η διαμόρφωση της τελικής επαγγελματικής επιλογής δέχεται επιδράσεις και από το 
σχολείο. Η ποιότητα της παρεχόμενης γνώσης, οι συζητήσεις με τους 
εκπαιδευτικούς, οι οποίοι σε πολλές περιπτώσεις λειτουργούν ως επαγγελματικά 
πρότυπα, παίζουν τον ρόλο τους στην επιλογή επαγγέλματος. 

 Επιβάλλεται, επίσης, να τονιστεί ότι ιδίως σήμερα που το ενδεχόμενο της ανεργίας 
είναι μεγάλο, επηρεάζει την επαγγελματική επιλογή η κατάσταση που επικρατεί 
στην αγορά εργασίας και στην οικονομία γενικότερα.  

 Τα επαγγελματικά πρότυπα που προβάλλονται από τα ΜΜΕ διαμορφώνουν σε 
μεγάλο βαθμό τα κριτήρια των νέων με δεδομένο ότι εντυπωσιάζονται εύκολα.  

 Τέλος, μεγάλο ρόλο στην επιλογή επαγγέλματος παίζει το ίδιο το άτομο. Πιο 
συγκεκριμένα, η προσωπικότητα, η αυτοκριτική και η αυτογνωσία καθορίζουν την 
τελική επιλογή επαγγέλματος. Όση επίδραση κι αν ασκείται από τους εξωτερικούς 



παράγοντες, το ίδιο το άτομο είναι αυτό που τελικά θα αποφασίσει για το 
επαγγελματικό του μέλλον.  

Επίλογος  

Βρισκόμαστε, λοιπόν, σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι επαγγελματικής καριέρας. Η επιλογή 
επαγγέλματος είναι σημαντική για τη μετέπειτα πορεία του ανθρώπου. Αυτό που χρειάζεται, 
για να είναι η επιλογή μας ορθή, είναι η προσεκτική εξέταση των κριτηρίων επιλογής 
επαγγέλματος και των παραγόντων που τα επηρεάζουν με τη βοήθεια των γονέων και των 
εκπαιδευτικών. Πάνω απ’ όλα, όμως,  η διαδικασία αυτή πρέπει να γίνεται με ρεαλισμό και 
ελευθερία, χωρίς να υποσκελίζονται η προσωπικότητα και τα όνειρα του νέου.  


